Правила нахождения несовершеннолетних лиц в общественных местах закреплены в таких нормативных актах как Семейный кодекс и Конституция Российской Федерации
Также есть закон о нахождении несовершеннолетних на улице после 22.00, № 124-ФЗ от 24.07.1998, который называется «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ». 

В 2009 году был издан закон № 71 «О внесении изменений в ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка», в котором указано, что дети, которые не достигли 18 лет, не должны находиться в общественных местах, на улицах, стадионах, парках, скверах, общественном транспорте, на территориях и помещениях юридических лиц или граждан, которые осуществляют предпринимательскую деятельность, а также в местах для развлечения и досуга, где продается алкогольная продукция, без сопровождения родителей или граждан, осуществляющих различные мероприятия с участием детей. 

С детьми, которые не достигли 7 лет, в общественных местах всегда должны быть взрослые. 
Каждый субъект Российской Федерации имеет право самостоятельно устанавливать запретные места для посещения ребенком.

Детям и их родителям необходимо знать, что в Свердловской области действует комендантский час для несовершеннолетних, согласно закону Свердловской области № 73-ОЗ  «Об установлении на территории Свердловской области мер по недопущению нахождения детей в местах, нахождение в которых может причинить вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, и по недопущению нахождения детей в ночное время в общественных местах без сопровождения родителей (лиц, их замещающих) или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей», принятому 16.07.2009 года. 

Определено ночное время:
с 22 до 6 часов местного времени

Определен и Перечень мест, нахождение в которых может причинить вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, и мест, в которых не допускается нахождение детей, не достигших возраста 16 лет, без сопровождения родителей (лиц, их замещающих), а также лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей, в ночное время (с 23.00 до 06.00 местного времени в период с 01 мая до 30 сентября включительно и с 22.00 до 06.00 местного времени в период с 01 октября по 30 апреля включительно).

Это: объекты (территории, помещения) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены для реализации и употребления алкогольной продукции, пива и напитков, изготовляемых на их основе, и табачных изделий, в том числе кальянные, объекты (территории, помещения) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены только для реализации товаров сексуального характера, компьютерные клубы, залы, полигоны твердых бытовых отходов, иные места, установленные в соответствии с действующим законодательством для размещения отходов производства и потребления, чердаки и подвалы многоквартирных домов, нежилые и ветхие дома, бесхозные здания, строящиеся и законсервированные объекты капитального строительства, автостанция, автовокзал без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих) или действительных проездных документов, места неорганизованного отдыха на открытых водоемах, лесных массивах без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих), котельные (за исключением лиц, работающих на этих объектах), коммуникационные коллекторы, наружные теплотрассы, скважины водоразборные, водонапорные башни, очистные сооружения (за исключением лиц, работающих на этих объектах), водосброс на плотине (за исключением лиц, работающих на этих объектах), электрические подстанции, трансформаторные подстанции (за исключением лиц, работающих на этих объектах), газораспределительные пункты (за исключением лиц, работающих на этих объектах), пилорамы (за исключением лиц, работающих на этих объектах), автодороги областного и местного значения, железнодорожное полотно, полоса отвода железной дороги, охраняемые и неохраняемые железнодорожные переезды, железнодорожные тупики, железнодорожные остановочные площадки.

Органы внутренних дел, осуществляют деятельность по недопущению нахождения детей в местах, нахождение в которых может быть причинен вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, и в ночное время в общественных местах без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих), а также лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей, и в случае обнаружения детей в таких местах сотрудники полиции уведомляют об этом родителей (лиц, их заменяющих) или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей, в порядке, установленном федеральным законодательством.

Комендантский час введен, чтобы обеспечить безопасность подрастающего поколения, так как большая часть правонарушений совершается по ночам. 

Отсутствие родительского контроля за поведением и досугом детей ночью — одна из причин совершения подростками противоправных действий.

ВЫ МОЖЕТЕ ОБРАТИТЬСЯ ЗА ПОМОЩЬЮ:
Уполномоченный по правам ребенка в Свердловской области:
 8 (343) 354-01-88

Телефон доверия МЧС России 

8 (499) 216-99-99.

Телефон доверия ГУ МЧС России по Свердловской области

8 (343) 262-99-99.

Экстренная психологическая помощь МЧС России

8 (495)989-50-50

Телефоны доверия ГУ МВД России:

 8 (343) 358-71-61, 8 (343) 358-70-71
Телефон дежурной части 

МО МВД России «Ирбитский»

8 (34355) 6-25-27

МО МВД России «Ирбитский»

Памятка для детей и подростков
Комендантский час
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